UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Kedua
Sidang Akademik 1991/92

Mac/April 1992
MAT361 - Peritaabiran Statistik

[Masa : 3 jam]

Jawab SEMUA soalan. Mulakan setiap soalan pada halaman yang baru.

I. (a)

(b)

Andaikan X, X, menandai suatu sampel rawak saiz dua daripada

taburan N(O, 1). Gunakan keputusan-keputusan bagi taburan
pensampelan untuk mencari taburan setiap statistik berikut:

. 1
(l) 2—(X2-—X1).

@ O+ X7+ (X - X2

2
iy Far X X2)2 .
(X2 - X])
(X, + XZ)

Giv) .
VX, + X)% 4 (X, - X,)?
(40/100)

Biarkan X 1» X5, -+, X, menandai suatu sampel rawak daripada taburan
2 . . .
X ay Takrifkan

n
Y, = X,
i=1 ‘

, _ Y
(1) Nyatakan taburan penghad pembolehubah rawak 7” X

.12

119




(c)

(a)

(b)
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i1) Apakah taburan penghad pembolehubah rawak

7 - Y, -n

n ‘\[2_.;

(iii)  Tunjukkan bahawa pembolehubah rawak

W o= 27, - \2n-1.

mempunyai taburan penghad yang sama seperti taburan penghad

?

n°

(40/100)

Andaikan X, X5, - X, pembolehubah rawak tak bersandar setiap

satu mempunyai taburan N(0, 1). Takrifkan pembolehubah rawak T

sebagai

2
no

T=~X2+X2+...+X

Cari fungsi keiumpatan A(r) bagi 1.
(20/100)

Biarkan Y, < Y, < ¥, menandai statistik tertib bagi suatu sampel rawak

saiz tiga daripada taburan seragam pada selang (0, 8). Tunjukkan

Y Y
bahawa § =Y—I , T'= 72- dan U = Y; tak bersandar secara stokastik.
2 3
(40/100)

Biarkan X P X2, e X, menandai sampel rawak saiz n daripada taburan
eksponen yang mempunyai fungsi ketumpatan

e—.r/ﬂ I

fx; 8) = (0, ©°) (x): 6>0.

£
V)
(1) Cari taburan statistik tertib pertama

Y, = min(X, X,, ..., X,)).
(11) Terbitkan suatu penganggar saksama bagi 8 sebagai fungsi V.

(i)  Cari satu lagi penganggar vsaksama bagi 0.
. . A3
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(a)

(b)
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(iv)  Antara kedua-dua penganggar yang mana satu diutamakan?
Berikan justifikasi untuk jawapan anda.
(60/100)

Suatu sampel rawak saiz n diambil daripada taburan yang mempunyat
fungsi ketumpatan

S0 = @+ Dx I 1)),
(i) Cari penganggar kaedah momen bagi 0.

(1) Tunjukkan bahawa min geometri (X, X, . X”)V" ialah fungsi
statistik cukup dan lengkap.

(1)  Cari penganggar kebolehjadlan maksimum bagi 6 dan tunjukkan
bahawa ianya fungsi bagi min geometri.
(40/100)

A
Andaikan 6 ialah penganggar kebolehjadian maksimum bagi parameter
0 berdasarkan sampel rawak X, X,, ..., X, daripada taburan dengan

A

fungsi ketumpatan f(x; 8). Maka bagi n cukup besar, statistik 0

mempunyal taburan yang hampir normal dengan min 0 dan varian 1/B,
= nE | (3log fiX; 8)/36)*], iaitu

A | .
0 < N(O, B—-), ~bagi n cukup besar.

(i) Berdasarkan sampel rawak saiz n daripada taburan N(O, ),
A

0 > 0, cari penganggar kebolehjadian maksimum 0 bagi 0.

A
(i1) Berikan taburan asimptot bagi 9.
e - » A
(in)  Cari taburan sebenar bagi 0.

A .
(i)  Adakah O penganggar saksama bervarians minimum secara
seragam (UMVUE) bagi 67

A
(v) Adakah 0 penganggar cekap?
(60/100)
.. 4
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(a)

(b)

(a)
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Suatu sampel rawak saiz 25 diafnbil daripada taburan seragam pada
selang (0, 20), 0> 0.

7

(i) Jika Y, = maks(X,, X,, ..., X,5), tunjukkan bahawa 2'(; ialah

suatu kuantiti pangsi.

H

Y
(i)  Cari nilai ¢ supaya (—i'i . %o ) ialah selang keyakinan 95%
bagi 0.
(ii)  Carl jangkaan panjang selang keyakinan di dalam (i1).
(iv)  Terbitan satu selang keyakinan hampiran 95% bagi 0 dengan
menggunakan keputusan teorem had memusat.
(v) - Carijangkaan panjang selang keyakinan di dalam (iv).
(60/100)

Andaikan X, X,, ..., X, menandai sampel rawak saiz n daripada

2 . .
taburan N(ul, o, ) dan Y,.Y,. ... Y, menandai sampel rawak saiz m

daripada taburan N(u,, 022). Anggapkan kedua-dua sampel tak
bersandar dan semua parameter tidak diketahui.

(1) Terbitkan penganggar selang bagi u,.

(i)  Terbitkan penganggar selang bagi 0,2/ 022.
(40/100)

Suatu cerapan tunggal bagi X diperolehi bagi tujuan menguji hipotesis
ringkas

H,': X~ NO, 1), iaitu f() = —= &2 | PN E5)
21 '
lawan hipotesis ringkas
H, : X ~ Cauchy . iaitu f,(x) = —_l I o, =)0,
x(1+x7)
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(b)

(1)

(i)
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Cari yjian paling berkuasa bersaiz « untuk menguji hipotesis-
hipotesis di atas.

Cari kuasa bagi ujian di dalam (i).
(30/100)

Andaikan X, X,, ..., X, menandai sampel rawak saiz n dariapda
taburan N(O, 6).

()

(i1)

(11i)

Cari ujian paling berkuasa bersaiz a bagi menguji
H,:0 =6, lawan H :0 = 9, (9] >0,).
Adakah vujian di atas ujian paling berkuasa secara seragam bagi
HO: 6 =8, lawan H, :0>80,?
Tunjukkan bahawa ujian nisbah kebolehjadian teritlak bagi
H,: 0 =0, lawan H, : 9‘> 8,

diberikan oleh statistik khi kuasa-dua.
(50/100)

-00000-

1119



@10

(g+0)(1+d+0) 0 ) (1°0) Y- Y = (x s
— A g NPT - g® =D o X FTeyg (xY eRg
- IT-1
<> A v .
[ 2 A £ 4 (e 0) T/4 AN BNp eseny iy
O T -y ox-2 "1 Aﬁv d
=X Y
‘ Y o )1
N> ] ZAII)A... v h\ml ﬂ. ARV Aoo CVM - u X oy - 2 AINA = AHV\- NEEMO
u
. I =X l.& Y x ¢
Y>> < T (x) (= 0)f oy = =Y uauodsyg
mm Nmom + m]dxa 0 o . . LZAO ’ .
A (2 ‘=) o\ - [BULION] vt
< €3] I Hubm \NE x) Exo 0 (xy X
(v - q) ral e
(4 w1 P4
R -9 7+ P —— =y uredeiag
[(1 -, 2r¢Jdx ¥ ¥ ot T ooy uosstog
X
b -1 A d {10} LoWoan)
—T 3 5 (x¥) [ pd=@y :
d+b
29 o o U0 b d ()= ferotid
ad+b
! bd d C&T ,OVH - b d=(xy fjjnowag
i=f <l - i s
7 & Y N ot T By TSI ieseias
uamopy vuvluad 1s3un g Hmﬂz Rdch L | [xl7 = L S . upanqoJ
' SUpID A urp upppdwngayy 1s3un gy puoN

(T9E€LVR)
NVEIdWNV'T




